

弯腰穿越浓烟弥漫的“课堂”

多校积极开展安全教育,实训体验让安全知识“活”起来



沙田学校(左)和洛川学校的学生开展安全实训。



受访者供图

青年报记者 刘春霞

本报讯 在模拟火灾逃生演练中学会保持冷静、正确逃生,在模拟电梯故障场景中学习被困电梯时的正确应对方法,在各种特效设备营造出的逼真场景中感受自然灾害的威力……新学期开学后,上海不少学校纷纷开展安全实训活动,让学生在实践中学安全知识,提升自我保护能力。

在安全教育上,上海市沙田学校始终秉持“安全第一,预防为主”的理念,致力于为学生打造全方位的安全防护体系。新学期开学后,学校七年级学生开展了一次“8课时”安全实训活动。一走进消防安全实训馆,同学们就被眼前的场景吸引:“哇,这里好逼真啊!”模拟的客厅、卧室和厨房,仿佛置身于真实的家庭环境中。在教官的指导下,大家仔细寻找火灾隐患,从电器的正确使用,到易燃物品的放置,每一个细节都不放过。在随后

的模拟火灾逃生演练中,浓烟弥漫,警报声响起,同学们迅速用湿毛巾捂住口鼻,弯腰低姿,沿着安全通道有序撤离。紧张刺激的逃生过程,让大家深刻体会到了火灾的危险和逃生的紧迫性,也学会了在关键时刻保持冷静,正确逃生。

在日常生活实训馆,同学们体验了乘坐升降电梯、自动扶梯和上下楼梯的安全要点。在模拟的电梯故障场景中,大家学习了被困电梯时的正确应对方法;在楼梯实训区域,同学们通过亲身实践,掌握了正确上下楼梯的姿势,避免因奔跑、打闹而引发的意外事故。而在道路交通安全实训馆,通过观看交通事故案例分析、了解交通信号和交通安全守则,大家也认识到了遵守交通规则的重要性。学校老师表示,此次安全实训活动,不仅让学生在实践中掌握了丰富的安全知识和技能,更在他们心中种下了安全的种子。

上海市洛川学校七年级的同学们也开展了为期一天的安全实训活动,他们走进四维安全学堂,通过沉浸式的体验,学习了涵盖多个维度的安全知识。在气象灾害实训环节,同学们了解了气象灾害的形成原理、危害以及防范措施。教官借助先进的模拟设备和生动的案例,向大家展示了台风、暴雨、雷电等常见气象灾害的威力。在模拟气象灾害场景中,同学们学会了如何在恶劣天气下保障自身安全,切实提高了对气象灾害的防范意识和应对能力。

4D教育片中的自然灾害场景让七年级学生陈灵萱觉得惊心动魄,她表示,课上的安全防范视频全面又实用,“模拟电梯故障时,我学会了冷静应对;大巴课上,老师教的有序逃离和自救方法也让我收获满满。”安全实训中,通过模拟装置体验台风由小到大的风雨变化,让张家桢同学对台风有了全新认识,“那

种身临其境的感觉令人印象深刻,我明白了台风来临前要做好充分准备,储备物资、固定物品等。台风来临时则要尽量待在安全室内,远离危险区域。”而让侯佳萱同学最受触动的则是急救技能培训,在导师指导下,她第一次完成了心肺复苏,并深刻意识到,关键时刻的几秒钟可能就是生与死的界限,“这里没有枯燥的理论,只有真实的危机模拟与实用的应对技巧。”

上海市光明中学特别邀请了外滩派出所小蜜蜂宣传队走进校园,为同学们带来了一次别开生面的安全第一课。宣传队的警官不仅介绍了《中华人民共和国道路交通安全法实施条例》和《上海市非机动车安全管理条例》的主要内容,还结合生动的案例,向同学们阐述了遵守交通规则的重要性。在防欺凌教育环节,警官深入解读了欺凌的内涵,并通过以案说法的形式,展示了欺凌的严重危害和法律责任。

除了面向学生开展安全第一课,为进一步提升教师应对突发事件的救护能力,培养一批具备专业救护技能的应急救护员,为学校安全防线增添坚实力量,光明中学还为班主任、卫生老师及体育老师团队开展了一场专业而全面的应急救护培训。来自黄浦区红十字会的资深讲师们为参训老师带来了生动且实用的救护知识讲解,培训内容涵盖了成人心肺复苏术(CPR)、自动体外除颤器(AED)的实操练习、气道异物梗阻的紧急救护方法,以及创伤救护中的止血、包扎等关键技能。培训结束后,每位参训老师都接受了严格的操作考核。

学校方面表示,举行应急救护培训,不仅提升了教师的应急救护能力,也为校园安全提供了有力保障。学校将以此次培训为契机,进一步加强校园安全管理和应急救护体系建设,为师生创造一个更加安全、和谐的学习生活环境。

呼吸道传染病仍处高发季,家长请勿掉以轻心



上海市青少年活动中心南广场的健康科普快闪活动。

青年报记者 常鑫 摄

青年报记者 顾金华

本报讯 气温如过山车,上海市民能在短短三天内感受四季。冬春季节是呼吸道传染病高发季节,其中,呼吸道合胞病毒作为一种常见的病原体,对婴幼儿、老年人及免疫力低下人群构成威胁,尤其是对于1岁以内

的婴幼儿来说造成的健康危害尤为明显。

本周是都市健康日婴幼儿呼吸健康防护周,主题聚焦于婴幼儿呼吸道健康的保护。上海儿童医学中心新生儿科副主任医师张国庆接受采访时表示,家长和社会各界应提高警惕,采取科学有效的预防措施,为婴幼儿

筑起健康防线。

呼吸道合胞病毒处在高发期

“呼吸道合胞病毒的流行期通常为11月至次年4月,目前仍处于高发期的尾段,家长需保持警惕。RSV感染的早期症状包括鼻塞、流鼻涕和轻微咳嗽,容易被忽视。随着病情加重,患儿可能出现频繁咳嗽、喘息、呼吸困难甚至紫绀(口唇发紫)等严重症状。一旦发现婴幼儿出现上述症状,应及时就医,避免延误治疗。”张国庆表示,RSV感染不仅可能导致住院治疗,还可能对肺功能造成长期损害,甚至影响心脏和脑部健康。目前,尚无针对RSV的特效治疗药物,预防显得尤为重要。

那么,如何科学预防措施呼吸道合胞病毒?由于RSV感染后尚无特效药物,多采取对症治疗,所以该病的预防尤为重要。目前,国内已有获批上市的RSV长效单克隆抗体注射液,可提供特异性被动免疫防护,预防新生儿和婴儿在出生后的第一个流行季节(当年11月至次年4月)

的呼吸道合胞病毒感染。目前,包括上海儿童医学中心、上海儿童医院、复旦大学儿科医院、新华医院等7家医院12家院区可以注射单克隆抗体。

张国庆提醒,在日常生活中,需要注重手部卫生,家长和照顾者在接触婴幼儿前务必洗手,使用肥皂或含酒精的洗手液。定期清洁和消毒婴幼儿常接触的物品,如玩具、餐具等。减少婴幼儿与感冒或呼吸道感染患者的接触,尽量避免前往人群密集场所。保持室内空气流通,减少病毒传播风险。此外,尽可能坚持母乳喂养,因为母乳中的免疫成分有助于增强婴幼儿的抵抗力。

儿童流感防治仍面临挑战

除了合胞病毒外,流感病毒仍然是众多家长关心的话题之一。

根据全国流感样病例和流感病原学监测数据显示,15岁以下儿童门诊流感样病例就诊负担最重,远高于成人。我国流感导致的住院病例中有90%发生在15

岁以下儿童,部分患者可进展为重症病例,其中呼吸系统并发症和流感相关脑病或脑炎是儿童流感的主要死亡原因。据我国疾控中心的流疫情报显示,90%以上的流感发生在学校以及托幼机构。随着开学季的到来,儿童流感防治又将面临挑战。

上海市青少年活动中心南广场的健康科普快闪活动吸引了众多关注。活动设置识别流感症状贴纸、打败流感、健康许愿等关卡,将科普与娱乐融合,活动现场气氛热烈,参与者积极投入,在完成过程中增强了流感防控意识。

本次“预防流感,阻断传播”公益活动将持续一个月,其间将开展一系列线上线下活动,包括流感预防知识科普、专家讲座、互动游戏等,旨在提高公众对流感预防的认知,倡导科学预防理念,共同守护青少年健康成长。

“流感传播快、影响广,校园防控至关重要,强化宣传引导、借助校园广播普及知识,同时加强校园卫生整治,全力保障校园公共卫生安全。”专家表示。